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Gemeinderatssitzung  
im November

am Dienstag, den 11. November 2025  

um 19.30 Uhr im Rathaus Sitzungssaal

Gemeinderatssitzung  im Dezemberam Dienstag, den 09. Dezember 2025  um 19.30 Uhr im Rathaus Sitzungssaal

Bürgerversammlungfindet am Donnerstag, den 20.11.2025 um 19.30 Uhr  im Dorfgemeinschaftshaus Tulling statt.

Volkstrauertag 2025
Zum ehrenden Gedenken an die Toten der beiden  

Weltkriege, der Kriege und Bürgerkriege unserer Zeit,  

an die Opfer der nationalsozialistischen  

Gewaltherrschaft und der Vertreibung aus der  

Heimat veranstaltet die Gemeinde Steinhöring

am Samstag, den 15. November 2025

am Kriegerdenkmal am Dorfplatz

eine Gedenkfeier

19.00 Uhr Gedenkgottesdienst in der  

Pfarrkirche Steinhöring 

anschließend Gedenkfeier am Kriegerdenkmal mit  

Fahnenabordnungen und der Steinhöringer Blasmusik.

Das Fundbüro informiert:
Im September/Oktober sind folgende Gegenstände 

gefunden worden:

• Drohnen-Akku

• Schlüsselbund

• Samsung-Smartphone

Wenn Sie etwas verloren oder gefunden haben,  

wenden Sie sich bitte an das Einwohnermeldeamt  

unter der Telefonnummer 08094/9092-18 oder -19.

Montag – Freitag	 08:00 – 12:00 Uhr

Donnerstag		  16:00 – 18:00 Uhr

Die Fundräder, bei denen die Aufbewahrungsfrist  

abgelaufen ist, stehen zum Verkauf zur Verfügung.

Bei Interesse und zur Besichtigung bitte oben  

genannte Telefonnummern kontaktieren.

Die Bürgermeisterin 
gratulierte:

Herrn Karl Kufer,  
Steinhöring zum 85. Geburtstag

Herrn Hans Sinhart,  
Steinhöring zum 80. Geburtstag

Frau Helga und Herrn Johann Billmayr,  
Ötzmann zum 50. Hochzeitstag

Frau Gisela und 
 Herrn  Dr. Gerhard Kleinheins,  

Steinhöring zum 60. Hochzeitstag

Erinnerung an den Steuertermin 
zum 15.11.2025

Wir weisen alle Bürger, die nicht am gemeindlichen  
Abbuchungsverfahren teilnehmen darauf hin, dass  
zum 15.11.2025 wieder die Vierteljahresbeträge für  
die Grundsteuern A und B,die Gewerbesteuer,die  

Müllgebühren und die Wasser- und Kanalabrechnung  
zur Zahlung fällig werden.

Die Einzelbeträge entnehmen Sie bitte den jeweils g 
ültigen Abgabebescheiden.

Bei der Grundsteuer werden zur Fälligkeit am 15.11.2025 
Rundungsdifferenzen ausgeglichen. Es ist daher zu  beachten, dass die Beträge im Vergleich zu den vorherigen 

Vierteljahresbeträgen differieren können.
Wir bitten um pünktliche Zahlung.



Vorwort

Liebe Steinhöringerinnen,
liebe Steinhöringer,
aus gegebenem Anlass möchte ich die Verkehrssituation 
im Siedlungsbereich von Steinhöring ansprechen. 
Wie schon des Öfteren bemängelt, werden private 
Stellplätze und Garagen oft nicht für das eigene Fahrzeug 
verwendet. Dies führt leider zu wildem und häufig sehr 
rücksichtslosem Parken auf öffentlichen Grünstreifen, in 
unübersichtlichen Kurven und in Kreuzungsbereichen oder 
auch dazu, dass öffentliche Parkplätze für Besucher nicht 
mehr zur Verfügung stehen. Pflege- und Räumarbeiten 
im Winter werden dadurch immer wieder erschwert und 
bereits mehrmals ist es in letzter Zeit zu gefährlichen 
Verkehrssituationen gekommen. Ich bitte Sie auf diesem 
Weg um gegenseitige Rücksichtnahme. Parken Sie deshalb 
Ihre Fahrzeuge auf den dafür vorgesehenen eigenen 
Stellplätzen sowie in Ihren Garagen. Ihre Nachbarn werden 
es Ihnen danken!

Und nun zu etwas Erfreulichem:
Ende Oktober wurde im Mehrzweckraum des Einrichtungs- 
verbundes in Steinhöring ein Theaterstück uraufgeführt. 
Billy Lord, der seit Jahrzehnten den Theaterclub leitet und 
hierfür die Stücke schreibt, hatte zusammen mit Bewohnern 
der Einrichtung eine lustige Geschichte inszeniert. Der 
Saal platze nahezu „aus allen Nähten“ und alle Besucher 
waren begeistert von den musikalisch untermalten und 
ausgesprochen gelungenen Darbietungen der Schau-
spieler. Als Dank gab es vom Publikum rauschenden 
Applaus und im Anschluss einen Stehempfang für alle 
Anwesenden. Auf diesem Weg nochmal einen herzlichen 
Dank an das gesamte Theaterteam. Schön, dass Ihr unser 
Gemeindeleben immer wieder durch eure Veranstaltungen 
bereichert.

Gerne möchte ich Sie auf diesem Wege noch zu unserer 
diesjährigen Bürgerversammlung einladen (näheres siehe 
auch Pinnwand).

Martina Lietsch
Erste Bürgermeisterin
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Gemeinde

Aus dem Gemeinderat

Trinkwasserversorgung
Innensanierung des Hochbehälters 
Um die zuverlässige Trinkwasserversorgung in unserer 
Gemeinde auch weiterhin sicherzustellen, wird der Hoch-
behälter einer umfassenden Innensanierung unterzogen. 
Im Rahmen der hierfür durchgeführten beschränkten Aus-
schreibungen konnten die Aufträge nun vergeben werden.
Beschichtungs- und Baumeisterarbeiten
Für diesen Teil der Arbeiten wurden drei Angebote eingerei-
cht. Nach sorgfältiger Prüfung durch das Ingenieurbüro Co-
plan empfahl dieses, den Auftrag an die Firma GSB Haungs 
GmbH als günstigsten Bieter zu vergeben.

Der Gemeinderat folgte dieser Empfehlung und beschloss 
die Vergabe der Beschichtungs- und Baumeisterarbeiten an 
die Firma GSB Haungs GmbH entsprechend dem geprüften 
Angebot.
Installations- und Metallbauarbeiten
Für die Installations- und Metallbauarbeiten gingen insge-
samt fünf Angebote ein. Auch hier wurde nach eingehender 
Prüfung durch das Ingenieurbüro Coplan die Firma Stich 
GmbH aus Spiegelau als wirtschaftlichster Anbieter emp-
fohlen.

Der Gemeinderat schloss sich der Empfehlung an und verg-
ab den Auftrag an die Firma Stich GmbH.

Mit der Sanierung wird ein wichtiger Beitrag zur langfri-
stigen Sicherung der Trinkwasserqualität und zur Erhaltung 
der Infrastruktur unserer Gemeinde geleistet.

Ehrung zum deutschen Meistertitel 
Marianne Schweiger
Frau Marianne Schweiger erzielte für den TSV Steinhöring in 
der Abteilung Stockschützen im Zielwettbewerb den Deut-
schen Meistertitel in der Einzelwertung sowie in der natio-
nalen Regionenwertung. Unsere Bürgermeisterin Martina 
Lietsch gratulierte zu diesem herausragenden Erfolg.

Eröffnung Bikepark
Ein neues aufregendes Freizeitangebot wurde im Oktober 
offiziell eröffnet: Der Bike-Park nördlich des Sportplatzge-
ländes neben dem Badeweiher.

Dirt Biking, eine Form des Radfahrens auf unbefestigten We-
gen, erfreut sich zunehmender Beliebtheit und bietet eine 
großartige Möglichkeit, sich in der Natur zu bewegen und 
gleichzeitig den Adrenalinkick zu genießen.

Alle, die Interesse haben, sind herzlich eingeladen die neuen 
Trails für Fahrräder auszuprobieren. Motorisierte Zweiräder 
sind nicht erlaubt.

Die Gemeinde Steinhöring freut sich über regen Besuch und 
wünscht viel Spaß.

Winterdienst
In der Winterzeit erinnern wir daran, Bäume und Sträucher 
so weit zurück zu schneiden, dass Gehwege und Fahrbahnen 
nicht durch überstehenden Bewuchs eingeengt sind. Auch 
die KFZ-Benutzer werden gebeten, die Fahrzeuge so zu par-
ken, dass auch nach starken Schneefällen ein reibungsloser 
Winterdienst gewährleistet ist. Bitte vermeiden Sie das Parken 
besonders gegenüber von Straßeneinmündungen, Engstel-
len, sowie an Wendehämmern (z. B. Felix-Gürtler-Str.) um die 
Winterdienstarbeiten nicht unnötig zu erschweren. Denken 
Sie dabei auch daran, dass durch beiseite geräumten Schnee 
ohnehin schon schmalere Fahrbahnen auch von Rettungs-
fahrzeugen, Müllabfuhr usw. noch passiert werden müssen.
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Gemeinde / Müllecke

Müll-Abholtermine  
November/Dezember

Mittwoch, 12.11.2025 Restmüll 1

Donnerstag, 13.11.2025 Restmüll 2

Freitag, 14.11.2025 Gelber Sack 1

Dienstag, 18.11.2025 Biomüll

Freitag, 21.11.2025 Papiertonne

Mittwoch, 26.11.2025 Restmüll 1

Donnerstag, 27.11.2025 Restmüll 2

Freitag, 28.11.2025 Gelber Sack 2

Dienstag, 02.12.2025 Biomüll

Mittwoch, 10.12.2025 Restmüll 1

Donnerstag, 11.12.2025 Restmüll 2

Restmülltonne Tour 1 sind alle übrigen Außenbereichsorte

Restmülltonne Tour 2 sind Steinhöring, Hintsberg, Stinau, 
Sensau und Tulling

Gelber Sack Tour 1 sind alle Straßen in Steinhöring, die nördl. 
der B 304 liegen, OT Abersdorf, Ortsteile nördlich der B 304 
und westl. der EBE 20

Gelber Sack Tour 2 sind alle Ortsteile, die östlich der EBE 
20 liegen, die Orte Aschau, Höhenberg und Graben, sowie 
Steinhöring die Münchener Straße und alle südlich davon  
liegenden Ortsteile	

TSV Altpapiersammlung
am Samstag, den 15.11.2025

© Martin Bolle

Neu-Eröffnung unseres  
KundenCenters in Ebersberg.
Kommen Sie vorbei –  
wir freuen uns auf Sie.
Raiffeisenstraße 1, 85560 Ebersberg

Sauber 
versorgt!

esb.de

ESB_ANZ_NEO_Kundencenter_EBE_83x120mm_oB_RZ.indd   1ESB_ANZ_NEO_Kundencenter_EBE_83x120mm_oB_RZ.indd   1 30.07.25   10:5330.07.25   10:53

Winteröffnungszeiten des  
Wertstoffhofes
Ab dem 01. November gelten folgende Öffnungszeiten  
für den Wertstoffhof Steinhöring:	
Dienstag und Donnerstag	 15.30 Uhr – 17.30 Uhr
Samstag			    9.00 Uhr – 12.00 Uhr

Problemabfallsammlung
Am Donnerstag, den 27.11.2025, 09.00 Uhr – 10.00 Uhr 
am Wertstoffhof Steinhöring, Hohenlindener Str. 2

Auch auf die Räum- und Streupflicht der Grundstückseigen-
tümer machen wir in diesem Zusammenhang aufmerksam. 
Zur Vermeidung von Gefahren für Passanten ist es erfor-
derlich, bei Schneefall und/oder Glatteis eine ca. 1 m breite 
Gehbahn schnee- und eisfrei zu halten, so dass 2 Fußgän-
ger vorsichtig aneinander vorbei gehen können. Ist dies 
bei den zum Teil recht schmalen Gehwegen nicht möglich, 
genügt eine schmalere Gehspur, auch wenn diese sich auf 
der Fahrbahn befindet. Bitte beachten Sie beim Räumen des 
Gehwegs, dass der Schnee nicht in die Mitte der Fahrbahn 
geworfen werden darf, sondern nur am Fahrbahnrand de-
poniert werden darf.

Für die Einhaltung der Räum- und Streupflicht ist grundsätz-
lich der Grundstückseigentümer verantwortlich. Deshalb 
sollten vor allem Winterurlauber daran denken, sich recht-
zeitig um eine Vertretung zu kümmern. Auch Berufstätige 
sind an eis- und schneereichen Tagen grundsätzlich zum 
Räumen und Streuen verpflichtet.

Aber auch die Fußgänger sollten bedenken: die Räum- 
und Streupflicht soll nur wirkliche Gefahren durch winter-
liche Witterung beseitigen, nicht aber jeder Art von Unbe-
quemlichkeit und Unachtsamkeit vorbeugen. Winterliche 
Verhältnisse erfordern grundsätzlich eine erhöhte Vorsicht 
und Aufmerksamkeit.

Anzeigen- und Redaktionsschluss
für Dezember 2025:

Dienstag, 25.11.2025
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Katholisch in SteinhöringKatholisch in Steinhöring
Kontakt zu Ihrer Kirchengemeinde
Bitte melden Sie sich, wenn Sie Unterstützung  
benötigen oder Gesprächsbedarf haben!

Pfarrer Edzard Everts,  
Tel. 08092 87 262, 
E-Mail: edzard.everts@elkb.de
Pfarramt, Tel. 08092 20402, 

E-Mail: pfarramt.ebersberg@elkb.de
www.ebersberg-evangelisch.deFoto: J. Hoß

Gottesdienste in Ebersberg
Heilig-Geist-Kirche, Abt-Williram-Str. 90
ODER wie ausgeschrieben

Sonntag, 9.11. Drittl. Sonntag d. Kj.
10.30 Uh : Gottesdienst mit Abendmahl 
mit: Renate Zorn-Traving

Sonntag, 16.11. Vorletzter Sonntag d. Kj.
10.00 Uhr: Ökum. Gottesdienst 
Kath. Kirche St. Sebastian, Ebersberg 
mit: Edzard Everts

10.30 Uhr: Kinder-Gottesdienst 
mit: Brigitte Hacker

Sonntag, 23.11. Ewigkeitssonntag
10.30 Uhr: Gottesdienst zum Ewigkeitssonntag  
mit Bläser-Ensemble 
mit: Edzard Everts & Renate Zorn-Traving

Sonntag, 30.11. 1. Advent
10.30 Uhr: Gottesdienst für Klein und Groß  
mit Posaunenchor 
mit: Renate Zorn-Traving

Sonntag, 7.12. 2. Advent
10.30 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahl 
mit: Dekan i.R. Hans-Dieter Strack

10.30 Uhr: Kinder-Gottesdienst 
mit: Brigitte Hacker

Geplante Veranstaltungen in 
Ebersberg
Evang. Gemeindehaus, Abt-Williram-Str. 90 

Montag, 17.11.
15.00 Uh : Lebensfreude-Treff 60+ : „Die Zeit heilt alle  
Wunden?“ Neuerscheinungen auf dem Buchmarkt mit  
Dr. Felix Leibrock, EBW München 
mit: Bärbel Körner

Evangelisch in SteinhöringEvangelisch in Steinhöring

www.ebersberg-evangelisch.de

www.erzbistum-muenchen.de

Pfarreien

„Friede den Menschen auf Erden“ 

Adventsingen 
 

am Sonntag, 14. Dez. 2025 um 19:00 Uhr  

in der  

Pfarrkirche St. Gallus, Steinhöring 

 

Mitwirkende:    

Tullinger Jagdhornbläser 

Steinhöringer Frauenchor 

Soatnklang Musi 

Muiner Dreigsang 

Treml Klarinettenmusi 

Bläserquintett der Blechbagage 

Orgel, Hans Maier 

Sprecher und 
Programmgestaltung:  

Sepp Huber 

 

 

Freier Eintritt! 

Spenden für die Renovierung der Tullinger Kirche werden 
gerne angenommen! 
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Freier Eintritt! 

Spenden für die Renovierung der Tullinger Kirche werden 
gerne angenommen! 

Du möchtest Kindern überall auf der Welt Gutes tun                                      
und Segen zu den Menschen bringen? 

…dann mach mit, bei den Sternsingern! 
Bei dieser Aktion könnt ihr mit Spaß anderen Kindern helfen! 

Wir freuen uns, wenn Du dabei bist! Bitte melden … 
für Steinhöring bei Daniela Neun d.abinger@gmx.de 
für Tulling bei Annemarie Daberger Annemarie-ploetz@gmx.de 
für St. Christoph bei Lisa Kebinger Lisa.kebinger@web.de 
für Oberndorf bei Stefan Hartmann stefan@elektrotechnik-ebersberg.de 
oder über das Pfarrbüro  pv-steinhoering@ebmuc.de 

 
Gerne könntIhr Euch gleich als Gruppe anmelden 😊😊 
In Steinhöring treffen wir uns am Fr, 12.12.25 um 16.00 Uhr 
im Pfarrsaal zum Sternsinger-Film ansehen und zum 

Einkleiden.  
 

Die Sternsinger-Aktion steht jedes Jahr unter einem besonderen Motto.  
Gegen Kinderarbeit und für Schutz und Bildung 

Die Aktion 2026 bringt den Sternsingerinnen und Sternsingern das Thema 
Kinderarbeit näher und zeigt, wie wichtig die Kinderrechte auf Schutz und Bildung 
sind. Das Dreikönigssingen ermutigt die Sternsinger und ihre Begleitenden, sich 
gegen Kinderarbeit einzusetzen und eine gerechte Welt zu gestalten. 
 Aussendung am 26.12.25in den Gottesdiensten in Tulling, Oberndorf und St. 

Christoph und am So, 28.12.25 in Steinhöring 
 Bis zum 6.1.26 sind die Kinder und Jugendlichen in Gruppen unterwegs, 

bringen Gottes Segen zum neuen Jahr zu den Menschen und sammeln 
Spenden für das Sternsinger-Werk. 

Wir freuen uns, wenn Sie die Sternsinger freundlich aufnehmen und 
unterstützen. 

 
Wir freuen uns, wenn Du mit dabei bist,  
das Sternsinger-Vorbereitungs-Team  
und Elisabeth Englhart, Gemeindereferentin                                              
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Meldungen

Staatliche Ehrung für 
Herrn Grundmann-von Holly

Herrn Thomas Grundmann-von Holly und Ponientzietz wur-
de am 26.03.2025 im Kaisersaal der Residenz München von 
Staatsminister Florian Herrmann das Ehrenzeichen des Ba-
yerischen Ministerpräsidenten für Verdienste im Ehrenamt 
verliehen.
Herr Grundmann-von Holly und Ponientzietzist Autor der er-
sten Ortschronik von Steinhöring, sowie Initiator und Grün-
dungsmitglied des Heimatvereins. Auch als Festausschuss-
mitglied für die 1200-Jahr-Feier der Gemeinde Steinhöring 
und der dazugehörigen Festschrift hat er tatkräftig mitge-
wirkt. Als Gemeinderat ist er bereits seit über 22 Jahren tätig.
Für dieses langjährige Engagement wurde er nun entspre-
chend gewürdigt.
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Veteranen- und Soldatenverein 
Steinhöring
Der Veteranen-und Soldatenverein Steinhöring hat bei sei-
ner Jahreshauptversammlung am 23.3.25 verdiente und 
langjährige Mitglieder geehrt. 1.Vorsitzender Konrad Holz-
gaßner zeichnete Günther Heiler für 25 und Paul Gfüllner für 
40 jährige Mitgliedschaft und Treue aus. 

Auf unserem Foto (v.l.) 1.Vorstand Konrad Holzgaßner, 
Günther Heiler, Paul Gfüllner 1. Kreisverbands-
vorsitzender Manfred Bradler und 2. Bürgermeister 
Christian Schächer.

gemeinde-steinhoering.de/vereine-und-verbaende

Design      Druck      Veredelung      Werbetechnik      Versand

www.diedruckerei.net

Was können wir 
für Ihr Business tun?
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Heimatverein Steinhöring
Der Heimatverein Steinhöring hielt am 20. März 2025 sei-
ne Jahresversammlung wieder im Dorfgemeinschaftshaus 
Tulling ab. Für die anstehenden Neuwahlen, durchgeführt 
vom 2. Bürgermeister Christian Schächer als Wahlleiter, stell-
ten sich nahezu alle bisherigen Vorstandsmitglieder wieder 
zur Verfügung und wurden in ihren Ämtern bestätigt: Theresa 
Ranzinger als 1. Vorsitzende, Hans Bodmeier als 2. Vorsitzen-
der, als Beisitzer Thomas Grundmann von Holly, Hans Antoni, 
Sebastian Bodmeier, Sepp Huber und als Schatzmeister Mar-
cus Hoff mann. Der seit Gründung des Heimatvereins im No-
vember 1992 - also dankenswerterweise mehr als 32 Jahre - als 
Kassenprüfer tätige Max Aman stellte sich aus gesundheit-
lichen und Alters-Gründen nicht mehr zur Verfügung. Alois 
Hofstetter, der sein Amt als Schriftführer abgab, übernimmt 
künftig zusammen mit Leo Abinger die Kassenprüfung. Zum 
neuen Schriftführer gewählt wurde Thomas Kürzeder.

Für ihre langjährige Treue, sprich 25 Jahre Mitgliedschaft 
beim Heimatverein Steinhöring, konnten Sepp Hintermei-
er und Konrad Holzgassner eine Ehrenurkunde in Empfang 
nehmen.

Im Anschluß berichtete die 1. Bürgermeisterin Martina 
Lietsch über den derzeitigen Stand des Projektes ‚Lager-
haus‘, bei dem sich seit der letzten Jahresversammlung 
durch die Abbruch- und Erdarbeiten einiges getan hat. Im 
Molkereigebäude selbst wurde bereits mit den ersten Reno-
vierungen begonnen.

Thomas Kürzeder mit 
seinen bedeutendsten 
Bronzefunden

Sepp Hintermeier und Konrad Holzgassner (25 Jahre 
Mitgliedschaft), 1.Vorsitzende Theresa Ranzinger, 
1. Bürgermeisterin Martina Lietsch

Nach den Informationen 
über die weiter geplanten 
Aktivitäten des Vereins konn-
te dann Thomas Kürzeder als 
Abschluß mit seinem Vortrag 
über die auf seinen Grund-
stücken gefundenen Arte-
fakte aus der Merowinger- 
und Bronzezeit beginnen. In 
seiner spannenden Schilde-
rung gab er Einblicke in den 

Ablauf von der ersten zufälligen Entdeckung, Ausgrabung, 
Analyse und Restaurierung der Funde. Glanzstück ist eine 
fein gearbeitete Lanzenspitze aus der Bronzezeit.

Frauen- und Mütterverein 
Steinhöring
Am 27.03.2025 fand unsere Jahreshauptversammlung mit 
knapp 50 Mitgliedern statt. Nach den allgemeinen Tages-
ordnungspunkten wie dem Totengedenken, dem Jahres-
rückblick und dem Kassenbericht erfolgten unter Leitung 
der 1. Bürgermeisterin, Martina Lietsch, die Neuwahlen. 
Dabei wurde die bisherige Vorstandschaft ohne Gegenstim-
me im Amt bestätigt. Somit bleibt die Zusammensetzung 
bis 2027 wie folgt: 

1. Vorstand: Andrea Perzl
2. Vorstand: Daniela Neun
1. Schriftführerin: Susanne Zitzlsperger
1. Kassier: Geli Steinegger
Kassenprüfer: Amalie Renner und Maria Hofstetter

Die Vorstandschaft hat die Wahl angenommen und be-
dankt sich herzlich für das entgegengebrachte Vertrauen.

Neben unserer Ausfl ugsankündigung für den 25.06.2025 
möchten wir auch noch auf den nächsten Stammtischter-
min am 29.05.2025 (Christi Himmelfahrt) ab 19 h im DGH 
Tulling hinweisen.

Meldungen

+49 8092 8548522 info@mj-steuerberatung.com

Steuerprofi

Deine Aufgaben:

in Voll- oder Teilzeit (m/w/d)

Bearbeitung der Finanzbuchführung
Erstellung von Steuererklärungen, Jahresabschlüssen und Lohnabrechnungen
Betreuung unserer Mandanten

Das bietenwir dir:
Spannende und abwechslungsreiche Tätigkeiten
Attraktive Vergütung
Möglichkeit zum Homeoffice - nach Absprache
Weiterbildungsmöglichkeiten und persönliche Entwicklung
Ein Team, das Unterstützung, Motivation und Spaß bietet

Du bist Quereinsteiger & motiviert, deine Grundlagenkenntnisse bei uns weiter auszubauen? Wir freuen uns auf deine Bewerbung!

| Gestalte Deine Zukunft mit uns!

www.mj-steuerberatung.combuchenweg 2a, 83553 frauenneuharting

SCANME
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Spannende und abwechslungsreiche Tätigkeiten
Attraktive Vergütung
Möglichkeit zum Homeoffice - nach Absprache
Weiterbildungsmöglichkeiten und persönliche Entwicklung
Ein Team, das Unterstützung, Motivation und Spaß bietet

Du bist Quereinsteiger & motiviert, deine Grundlagenkenntnisse bei uns weiter auszubauen? Wir freuen uns auf deine Bewerbung!

www.mj-steuerberatung.combuchenweg 2a, 83553 frauenneuharting

SCANME
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Die Pfarrei St. Gallus Steinhöring lädt auch dieses Jahr Die Pfarrei St. Gallus Steinhöring lädt auch dieses Jahr 
herzlich ein zur Adventsfeier für alle ab 66 Jahren – herzlich ein zur Adventsfeier für alle ab 66 Jahren – 
unabhängig von Religion oder Konfession. Ebenso alle unabhängig von Religion oder Konfession. Ebenso alle 
Lebenspartner sind herzlich willkommen. Lebenspartner sind herzlich willkommen. 

 

Hier erhalten Sie unsere Produkte:
online:  info-wfbm@kjf-muenchen.de / www.steinhoeringer-werkstaetten.de
vor Ort:  Speisekammer Ebersberg, Bahnhofsplatz 2, 85560 Ebersberg
Christkindlmarkt EVS am 13.12., Münchener Str. 39, 85643 Steinhöring

Bleibende Werte verschenken
                 zeitlose Büroaccessoires aus der WfbM 

Persönliche Gestaltung von Trauerfeiern ∙ Individuelle Bestattungsformen

Wir beraten Sie in unseren Geschäftsräumen oder auch gerne bei Ihnen zu Hause!

Wasserburg am Inn 0 80 71 / 9 20 46 40
Edling 0 80 71 / 5 26 44 40
Rettenbach 0 80 39 / 13 45
Haag i. OB 0 80 72 / 37 48 48
Höhenkirchen/Sieg. 0 81 02 / 9 98 68 77
Taufkirchen b. München 0 89 / 62 17 15 50
Aying 0 80 95 / 87 59 08

Ebersberg
0 80 92/88 40 3

Sieghartstraße 15
Bestattungsvorsorge

Tag und Nacht erreichbar!  www.bestattungshilfe-riedl.de

 
 

1 
  

 
 

1 
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60
JAHRE
AUTOHAUS
HUBER

Autohaus Huber GmbH
Eiselfinger Straße 7, 83512 Wasserburg
T 08071 9207-0
skoda@zum-huber.de, zum-huber.de

1 Bezogen auf unsere Preise für Škoda Original und Economy Teile (ausgenommen Chemie, Lack, Öl).
 Rabattierung bis maximal 30 %, gilt für Fahrzeuge älter als vier Jahre, bezogen auf das Modelljahr. Das 
Modelljahr Ihres Škoda nennen wir Ihnen gern. Oder schauen Sie unter www.skoda.de / modelljahr nach.  
Diese Aktion ist gültig bis 31.12.2025.

3-facher Teilerabatt für ältere Modelle zum 
130-jährigen Škoda Jubiläum.

Je älter, umso günstiger. Škoda Modelle ab vier Jahre sparen mit unserem  
Teilerabatt x3 gleich 3-fach. Die Rechnung ist ganz einfach: Fahrzeugalter in  
Jahren x 3 = Teilerabatt1 in Prozent. Ein acht Jahre alter Škoda erhält also  
24 % Rabatt auf Škoda Original und Economy Teile. Wir beraten Sie gern.

Service Mach mal 3
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TIERARZTPRAXIS 

        KAREN AUER 

Tierarztpraxis          
 für Kleintiere 

 
Oberhub 4 

83533 Edling 
Tel. 08076/88 7 88 12 

 
 
 
 

  Herzlich Willkommen! 

Sehr gut erreichbar direkt an der 
Wasserburger Landstraße 304. 

 
info@tierarztpraxis-auer.de 
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Tel. 08076/888 60 39

Urlaub bis 11.09.2023
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Tel. 0160/986 330 62
KURZWAREN

FACHBERATUNG

BESONDERE STOFFE

La StoffaEICHHORNWEG 1

83512 WASSERBURG

Tel. 08071 / 92 51 48

La Stoffa

Heimatverein Steinhöring

Die Feldkreuze unserer Gemeinde

Im Rahmen des Projekts „Die Heimat bewusst erleben“ er-
fassten die Schülerinnen Nelly Bähr, Christina Hundschell 
und Lisa Kopp  das „Singer-Kreuz in Holzhäusln“.

Ihre Beschreibung des Kreuzes:
Am Südhang neben einem Wanderweg von Holzhäusln 
nach Dichtlmühle steht ein neu aufgestelltes Kreuz, das 
Elisabeth-Kreuz.

Es schaut nach Osten, direkt auf zwei kleine Weiher und wei-
ter ins Ebrachtal. Das Kreuz wird geschützt durch zwei, etwa 
100 Jahre alte Eichen.

Das 3 m hohe Eichenkreuz ist mit Eisenschienen im Boden 
verankert. Das Dach ist mit Blech überzogen, als Schutz vor 
Verwitterung. Am Kreuzstamm hängt Jesus, geschnitzt aus 
Eichenholz vom Kirchseeoner Bildhauer Ottmeier. Es ist ein 
Dreinagelkreuz. Das Gesicht vom Jesus zeigt leidende Züge, 
die Augen sind geschlossen, in das Haar drückt die Dornen-
krone. 

Zu Füßen des Corpus steht auf einem Sockel mit der In-
schrift 1990 eine zusätzliche Figur, die heilige Elisabeth mit 
dem Kinde. Sie ist wunderschön geschnitzt. 

Herr Singer bekam das Kreuz zum 60. Geburtstag von sei-
ner Familie geschenkt. Familie Singer hat große Verbindung 
zur Heiligen Elisabeth, daher auch die Sockelfigur. Im Herbst 
1990 fand die Weihe statt. 
(Das Bild ist vom Januar 2020)



10

Meldungen

Fahrer / Kleinbusfahrer / 
Beifahrer / Busbegleitung (m/w/d) 
im Linienfahrdienst
Für die Landkreise Erding, Ebersberg und Freising, suchen 
wir ab sofort  Verstärkung. 

Die Stelle ist in Teilzeit, auf Basis einer geringfügigen 
Beschäftigung (556 €-Basis/Minijob) oder als 
studentische Hilfskraft zu besetzen.

Wir freuen uns auf Deine Bewerbung – schnell und  
unkompliziert ohne Anschreiben über unsere Website 
oder an malteser.erding@malteser.org.

Interesse 
geweckt?
QR-Code 
scannen!

Frauen- und Mütterverein  
Steinhöring
Am Samstag, den 18.10.2025 
füllten um 13.29 Uhr 33 Vereins-
mitglieder den Filzenexpress 
Richtung Grafing Bahnhof. Die 
folgenden 15 Minuten Warte-
zeit wurden am Bahnsteig mit 
einer Runde Bellini und Pro-
secco verkürzt, ehe wir in den 
Regionalzug nach Rosenheim 
einstiegen. Dort angekommen 
verteilten wir uns in Kleingrup-
pen im Stadtkern zu Kaffee 
und Kuchen oder einfach zum 
Bummeln und fanden uns um 
16 Uhr alle wieder vor dem Rat-
haus ein.

Nun begann das Highlight un-
seres Ausflugs. Dagmar Deisen-
berger (u.a. Schauspielerin im TAM OST) und Karin Wiesböck 
nahmen uns bei ihrer besonderen Stadtführung „Weibsbilder“ 
auf eine Reise in die Vergangenheit von Rosenheim mit. Im 
Mittelpunkt standen dabei starke Frauen wie Franziska Rieder 
als Apothekers- und Bürgermeistersfrau oder Rosa Gillitzer als 
etwas hochnäsige Gattin von Thomas Gillitzer, der als Hotelier, 
Gutsbesitzer und Bauspekulant Ende des 19. Jahrhunderts zu 
großem Reichtum gelangte und nachdem auch der Gillitzer-

Block benannt wurde. Aber wir durften z. B. auch in das Leben 
einer Dienstmagd oder einer „Rose vom Inn“ (wie die Prostitu-
ierten der Stadt damals genannt wurden) schauen. Die zwei-

stündige Führung war äußerst unterhaltsam, denn 
nachdem uns Frau Wiesböck immer kurz etwas über 
die Person und die Hintergründe der damaligen Zeit 
erläuterte, trafen wir im Nachgang stets auf Dagmar 
Deisenberger, die die entsprechende Person mit ih-
rem hervorragendem Schauspieltalent verkörperte 
und uns aus „ihrem“ Leben erzählte. 

Kurz vor Ende erhielten wir in der Gelateria SAN 
MARCO ein hervorragendes Glas Prosecco und 
eine kleine Stärkung bestehend aus italienischer 
Salami, Käse und Knabbereien.
Wir waren alle begeistert von dieser Führung und 
schließen es nicht aus diesem tollen Duo an einem 
anderen Ort nochmals zu begegnen. 

Zum Abendessen kehrten wir im Wirtshaus „Zum 
Johann Auer“ ein, wo wir gut verköstigt wurden 
und der Großteil auch noch sitzen geblieben ist bis 
wir die Heimreise mit der letztmöglichen Zugver-

bindung des Tages um 22.34 Uhr antreten mussten. 

Wir fanden es – wie immer - super und danken Euch fürs 
Dabeisein und den unterhaltsamen Nachmittag und Abend!
Wir sehen uns wieder beim Stammtisch am 27.11.2025 
oder spätestens zu unserer Weihnachtsfeier am 13.12.2025 
um 13.30 Uhr im DGH Tulling.

Eure Vorstandschaft
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VDK Steinhöring – Adventfeier
Am Freitag, den 21.11.2025 findet unsere Adventfeier ab 
14.00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Tulling statt. Für 
Mitglieder gibt es kostenlos Kaffee und Kuchen.

Anmeldung bis zum 17.11.2025 bei:
Alois Viehhauser, Tel. 08094/1724 und 0172/9518735

Sommerausklang mit den  
Wanderfreunden Steinhöring 
Und wie versprochen die Berichte über die anderen Veran-
staltungen. Da war noch die 2-Tages Radtour durchs Alt-
mühltal im August. Am ersten Tag ging es von Bad Abbach 
aus entlang der Donau zu schönen Aussichtspunkten und 
Fotostopps, die erste Eindrücke von der landschaftlichen 
Vielfalt gaben. 

Unterwegs wurden immer wieder kleine Pausen eingelegt 
– zum Durchatmen, fürs gemeinsame Lachen und für die 
vielen Fototermine. Ob beeindruckende Felsen, Flussland-
schaften oder kleine Rastplätze – es war immer Zeit, um die 
Natur wirken zu lassen.

Am Nachmittag wurde eine geschichtsträchtige Sehens-
würdigkeit hoch über dem Tal besucht und noch weitere 
Ausblicke genossen, bevor am Abend das Quartier erreicht 
wurde. Der Tag klang aus bei einem gemütlichen Abendes-
sen und guter Stimmung.

Nach dem Frühstück am nächsten Morgen ging es gestärkt 
wieder auf die Räder. Eigentlich war ein Badestopp am See 
geplant – doch das Wetter spielte nicht so mit, also wurde 
weiter geradelt.

Dafür kam ein echtes Highlight, das ursprünglich gar nicht 
im Programm stand: In Kelheim wurde vom Rad auf ein 
Schiff gewechselt. Und ab ging es durch den imposanten 
Donaudurchbruch – ein unvergessliches Erlebnis, das alle 
begeisterte! Ziel war das bekannte Kloster, das nach dieser 
besonderen Fahrt erreicht wurde.

Ohne lange Pause wurde die Rückfahrt fortgesetzt, immer 
wieder mit Gelegenheiten zum Anhalten, zum Fotografieren 
und zum gemeinsamen Verschnaufen. Am Ende der Tour 
gab es noch ein gemütliches Abendessen, das die zwei Tage 
wunderbar abrundete.

Ein Wochenende, das in Erinnerung bleibt
Über 200 Bilder wurden während der Tour aufgenommen 
– wunderschöne Eindrücke, strahlende Gesichter und die 
ganze Vielfalt des Altmühltals.

Die Wanderfreunde Steinhöring haben damit wieder einmal 
gezeigt: Wir können nicht nur gut wandern und Rad fahren, 
sondern auch feiern und genießen.

Gemeinschaft, Natur und Freude standen an diesem Wo-
chenende im Mittelpunkt – ein Erlebnis, das uns alle noch 
lange begleiten wird.

Nicht ganz so weit weg führte uns dann eine knappe Wo-
che später, aber immer noch im August, das eintägige 
Strategiemeeting. Hier wurden wieder die spannenden 

Fragen aufgeworfen und das prickelnde Programm für das 
nächste Jahr zusammengestellt. Interessant war auch die 
Suche nach neuen Veranstaltungsformen und -Orten. Die 
Hoffnung auch wieder das ein oder andere Treffen in Stein-
höring in der Gastro zu machen schwang ebenfalls mit. Re-
volutionär neues war nicht dabei aber beständiges wurde 
verbessert. 

Nun noch ein Hinweis für das weitere Programm. Es ist 
schon wieder soweit: Die Adventsfeier steht an. Am Sams-
tag, den 6. Dezember feiern wir ab 18.00 Uhr in der Gass in 
Ebersberg. 

Und dann sehen wir uns wieder am Stammtisch. Immer am 
ersten Samstag im Monat in der Gass in Ebersberg.

Für weitere Informationen und die anstehenden Wanderter-
mine bitte die offizielle Website der Wanderfreunde Stein-
höring www.wanderfreunde-steinhoering.de besuchen.

Bis dann beim Wandern und bleibt mir gesund
Jutta Hoß

Bei der Genusswanderung 
 in Wasserburg

Fenster · Haustüren

Innentüren · Rollläden

Raffstores · Markisen 

Insektenschutz 

Sanierung 

Tel. 0 80 94 - 16 78
www.blinninger.de

Ebracher Str. 13
83539 Pfaffing

Alles aus einer Hand! · Alles nach Maß!
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BIO-Christbäume
Montag - Freitag 
09:00 bis 
16:00 Uhr 

ab 
1. Dez

Einrichtungsverbund Steinhöring
Münchener Str. 39 | 85643 Steinhöring
Tel.: 08094 182-0
info-wfbm@kjf-muenchen.de
www.evs-steinhoering.de 

Nur solange der Vorrat reicht

Kfz-Meisterbetrieb Josef Hintermeier
Freier Peugeot-Service · Reparaturen aller KFZ

85643 Steinhöring · Endorf 23 · Tel.: 0 80 94-4 59
www.auto-hintermeier.de

• Reparaturen und Wartung aller Fahrzeuge

• Freier Peugeot-Service

• Unfallinstandsetzung

• Moderne Fehlerdiagnose (Markenunabhängig)

• Klimaanlagen-Service und Wartung

• Reifenhandel und Einlagerung

Neuwagen – Jahreswagen – GebrauchtwagenNeuwagen – Jahreswagen – Gebrauchtwagen

Alles rund ums Auto

bedanken. Die Hackschnitzel 
zum Mulchen bekommen wir 
umsonst von der Familie Mail-
linger aus Neuhausen. Auch 
dafür sagen wir Dankeschön.  
Im Sommer ging uns der Was-
serhahn am Getränkemarkt ka-
putt.  Der Betzl Alfons, Chef der 
Fa. Betzl Haustechnik, hat uns 
den Wasserhahn repariert und 
statt einer Rechnung, ein paar 
ganz liebe Zeilen geschickt:

Liebe Anneliese,
den Wasserhahn habe ich heute repariert. Die Reparatur i.H.v. 
130,00 € stellen wir Euch nicht in Rechnung, weil wir, genauso 
wie viele Bürger in Steinhöring, Freude an der schönen Blumen-
insel haben und damit unsere Wertschätzung für Eure wert-
volle Arbeit ausdrücken möchten.
Herzliche Grüße
#Alfons

Vielen herzlichen Dank an die Familie Betzl.

Am 29. November um 13:00 Uhr findet unsere Adventsfeier 
im DGH in Tulling statt. Wir haben wieder ein schönes Pro-
gramm zusammengestellt und freuen uns auf euren Besuch.

Anneliese Pernyesz

Verein für Gartenbau und  
Landespflege Steinhöring
Liebe Gartlerinnen und liebe Gartler,

Rita Schechner, Niki Kern, Lina Lettl-Kern, Susanne Kneidl, 
(nicht abgebildet Carmen Schuster und Anneliese Pernyesz)

Die letzten Arbeiten am Staudenbeet haben Susanne Kneidl 
und ihr kompetentes Team für heuer erledigt. Es wurden noch 
einige Stauden nachgepflanzt, die wir von der Staudengärt-
nerei Müller im Thal 5 in Soyen kaufen, wobei wir immer eini-
ge Stauden als Spende erhalten, wofür wir uns sehr herzlich 
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Unser Aufruf zur Pflanzung eines neuen Schattenbaums für 
das Kinderhaus St. Gallus hat viele Herzen berührt und viele 
helfende Hände bewegt. Wir möchten uns herzlich bei allen 
bedanken, die mit ihrer großzügigen Spende dazu beigetra-
gen haben unseren Wunsch umzusetzen.

Ein besonderer Dank gilt den größten Unterstützern, in ab-
steigender Reihenfolge: der Kreissparkasse München Starn-
berg Ebersberg, der Raiffeisen-Volksbank Ebersberg eG, der 
Firma Elektroinstallation Josef Kramlinger, Wolfgang Jung, 
dem Frauen- und Mütterverein Steinhöring, Familie Leder-
huber, Familie Daubmann, Familie Schulz, La Rosa Blu, Chri-

Ein Baum für unsere Kinder: Der neu gepflanzte Schattenbaum im Garten des Kinderhauses St. Gallus. Auf dem Foto  
Vertreterinnen und Vertreter der unterstützenden Organisationen und Familien(v.l.n.r.): Ignaz Loidl Raiffeisen-Volksbank Ebers-
berg eG, Patrick und Nicole Schulz Förderverein Kinderhaus St. Gallus, zwei Vertreterinnen des Frauen- und Mütter- 
verein Steinhöring, Elektroinstallation Josef Kramlinger, Herbert Haselsteiner Kreissparkasse München Starnberg Ebersberg, Rita 
Neumann Einrichtungsleitung Kinderhaus St. Gallus, Martina Lietsch erste Bürgermeisterin Steinhöring, Ilse Daubmann und And-
ré Peipe Gärtnerei Einrichtungsverbund Steinhöring.� Foto: Bettina Molna‘r

stoph Schmickler und alle weiteren Spendenden, die uns 
mit kleinen und großen Beträgen unterstützt haben.
Ebenso danken wir für die tatkräftige Unterstützung durch 
den Einrichtungsverbund Steinhöring, den Förderverein 
Kinderhaus St. Gallus, die Gemeinde Steinhöring, die Ge-
brüder Bürgmayr GbR, die Schreinerei Christian Barthuber 
sowie die örtliche Feuerwehr Steinhöring.

Ihr Engagement zeigt: Unsere Gemeinschaft lebt von Zu-
sammenhalt, und Ihrem Engagement.

Herzlichst, Ihr Förderverein Kinderhaus St. Gallus e.V.

Neuer Baum für Kinderhaus St. Gallus
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BKF-WochenkursBKF-Wochenkurs

08071/9206219 https://fahrschule-eggerl.deinfo@fahrschule-eggerl.de

2. Dez 2�2� - 6. Dez 2�2�2. Dez 2025 - 6. Dez 2025

www.omnibus-reisberger.de

Freuen Sie sich auf drei Tage voll
festlicher Magie und einzigartiger 

Erlebnisse in Südtirol! 

*Reisepreis pro Person im Doppelzimmer
Irrtümer und Druckfehler vorbehalten

Tagesfahrten
Sa  06.12.  Altötting mit Weihnachtsmarkt 19 €
Fr  12.12.  Waldweihnacht Halsbach 26 €
Sa  13.12.  Wolfgangseer Advent  32 €
So  14.12.  Kristallschiff Donau-Regensburg  95 €
Fr 26.12. Weihnachtsfahrt ins Blau-Weiße

 
31. 12.2025  Circus Krone Silvester-Nachmittagsvorst.
04. 01.2026  Circus Krone Nachmittagsvorstellung

Weihnachtszauber! 

Lassen Sie sich von der beeindruckenden  

Atmosphäre aus mittelalterlichem Charme  

und zauberhaftem Advent begeistern!  

Erkunden Sie mit Ihrem Reiseleiter die  

schönsten Orte im Vinschgau bis hin nach Meran!

u mit Meran  
 295 € *

Mehrtagesfahrt  NEU
Fr. 12.-  So. 14.12.  Malerisches Vinschgau mit Meran  

und Südtirols Kleinod Glurns 295 € *

Omnibusverkehr Reisberger GmbH • Tel.: 0 80 92 / 12 79 • Fax: 0 80 92 /  71 76
Haus 4 • 83553 Frauenneuharting • E-Mail: info@omnibus-reisberger.de

www.rothmoser.de

ÖKO
STROM  RE

100 % ERNEUERBARE ENERGIE 
+ REGIONALFÖRDERBEITRAG

WEITERE INFOS UNTER 
KLIMA-INVEST.DE/REGIO

Kulturfans nehmen jedes Jahr an von 
Rothmoser gesponserten Veranstaltungen 
im Landkreis Ebersberg teil.

JAHRE
ENERGIE IM WANDEL

6.000
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Maurer (m/w/d) Vollzeit           Elektriker (m/w/d) Vollzeit 
Kundendiensttechniker im Außendienst

HUMA Metallbearbeitungs GmbH · Rosenheimer Str. 37 · 85617 Aßling  
Tel: 08092 - 86262 0 · bewerbung@huma-gmbh.de · www.huma-gmbh.de

Komm in unser Team!

Dein Profil:
• technisches Verständnis 
• Positives Auftreten bei Kunden
• Führerschein der Klasse B

Deine Aufgaben:
• Eigenständige Montage von Türen und Toren
• Wartung von Türen, Toren und Feststellanlagen
• Unterstützung bei Montagen von Automatikantieben

Wir bieten:
• Ein junges, engagiertes Team
• Kurze Wege im Unternehmen
• Unbefristete Festanstellung
• Jeden zweiten Freitag frei 
• Betriebliche Altersvorsorge
• Zugang zu Benefits

Ab sofort!

Spitzen - Ergebnisse bei den  
Vereinsmeisterschaften der Stock-
schützen des TSV Steinhöring
Die Vereinsmeisterschaften 2025 fanden in den letzten Ta-
gen in Steinhöring statt. Leider waren in diesem Jahr einige 
Schützen krankheitsbedingt verhindert und trotzdem kam 
es dann zu teilweise überraschenden aber auch sehr guten 
Ergebnissen.

 

Bei den Damen gab es wieder einmal keine Überraschungen 
und die Deutsche Meisterin und Abonnementsiegerin Ma-
rianne Schweiger holte sich wieder souverän den Titel. Mit 
einer absoluten Top-Leistung von 338 Punkten, welche so-
gar einen neuen persönlichen Rekord darstellen, konnte sie 
den Titel wieder verteidigen. Dabei brachte Sie das Kunst-
stück fertig, in einem Durchgang sogar 180 Punkte zu erzie-
len. 2. Siegerin bei den Damen wurde Dana Guggenberger, 
sie konnte mit     175 Punkten ebenfalls eine ordentliche Lei-
stung erzielen.  

Bei den Herren setzte sich in diesem Jahr etwas überraschend 
Toni Schweiger durch und wurde ebenfalls mit persönlicher 
Bestleistung von sehr guten 324 Punkten Vereinsmeister 
2025. Dabei konnte er zwei ausgeglichene Durchgänge mit 
163 und 161 Punkten spielen. Gesamt ist dies die bisher 
höchste Punktzahl bei den Herren, die je in Steinhöring er-
zielt wurde. Damit wurde nun der alte Rekordinhaber Hans 

Engl, der vor einigen 
Jahren sehr gute 312 
Punkte erzielt hatte, 
in der Bestenliste ab-
gelöst. 

Der 2. Platz bedeu-
te aber keine große 
Überraschung, denn 
der Vizemeisterti-
tel ging mit eben-
falls sehr guten 305 
Punkten an Richard 
Guggenberger, der 
aber seinen Titel vom 
Vorjahr nicht vertei-
digen konnte. Auf 
das Treppchen kam auch noch Hans Paul jun. mit 273 Punk-
ten. Toll war außerdem, dass unsere beiden Neumitglieder, 
Thomas Franke und Oliver Pion mitspielten und gleich gute 
Ergebnisse erspielen konnten. Auf den weiteren Plätzen 
konnten sich die Spieler wie folgt platzieren: Manfred Eben-
kofler, Günter Hartl, Thomas Franke, Oliver Pion und Toni 
Kenjeresch.

Abteilungsleiter 
Hans Paul jun.  
und Marianne 

Schweiger 
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Viva Voce – A cappella  
„Made in Germany“
Konzertabend für den TSV-Nachwuchs in der  
Grafinger Stadthalle

Steinhöring/Grafing – Nach dem Erfolg im Frühjahr präsen-
tiert der TSV Steinhöring erneut ein erstklassiges Kulturpro-
gramm – dieses Mal in der Grafinger Stadthalle. 

Am Freitag, 28. November (Beginn 20:00, Einlass um 18:30 
Uhr), betreten dort Viva Voce die Bühne. Seit mehr als zwei 
Jahrzehnten steht der Name Viva Voce für innovativen 
A-cappella-Gesang „Made in Germany“. Die fünfköpfige 
Formation aus Franken hat es geschafft, die traditionelle 
Kunst des reinen Vokalgesangs in ein modernes Gewand 
zu kleiden. Mit Humor, Charme und einer beeindruckenden 

stimmlichen Band-
breite verwandeln 
sie Konzerthallen in 
Klangräume, die ganz 
ohne Instrumente 
auskommen – und 
dennoch klingen, als 
stünde eine kom-
plette Band auf der 
Bühne.

Ihre Programme ver-
einen mitreißende 
Popsongs, eigens 
geschriebene Ar-
rangements und 
pointierte Mode-
rationen zu einem 
einzigartigen Live-
Erlebnis. Dabei be-
weist das Ensem-
ble immer wieder, 
dass A cappella 

weit mehr ist als bloß mehrstimmiger Gesang: Beat-
box-Elemente, gefühlvolle Balladen und energiegeladene 
Rhythmen fügen sich zu einer Performance, die Jung und 
Alt gleichermaßen fasziniert.
Viva Voce gilt längst als feste Größe in der deutschen Kultur-
landschaft, sie gelten als eine der besten A-cappella-Gruppe 
in Deutschland, schließlich haben die fünf Musiker ihr Hand-
werk in der Talentschmiede des Windsbacher Knabenchors 
gelernt. Der Abend in Grafing bietet sowohl für Liebha-
ber eines exzellenten Chorgesangs als auch für Kulturbe-
geisterte, die sich einfach unterhalten lassen wollen, einen 
perfekten Rahmen. Der Erlös der Veranstaltung kommt der 
Nachwuchsarbeit des TSV Steinhöring zugute. 

Karten für den Abend gibt es im Vorverkauf unter 
www.reservix.de/ oder bei Bertram Sprenger

Bertram Sprenger
Felix-Gürtler-Str.1
85643 Steinhöring
Tel.:      +49 8094 907210
Mobil: +49 151 22688095
E-Mail: bertram.sprenger@freenet.de

TC Steinhöring e.V.
Doppel-Vereinsmeisterschaften 2025
Am 20. September beschloss der TC Steinhöring die Som-
mer-Saison mit dem Endspieltag der Doppel-Vereins-
meisterschaft. Diese werden als Frauen-, Männer-, und 
Mixed-Wettbewerb ausgespielt. Nach spannenden Spielen 
und Siegerehrung ließen die Mitglieder den Abend beim 
Schaschlik-Essen ausklingen.

DAMEN:
Final-Siegerinnen: Christine Altmann und Martina Herbst 
(gegen Franzi Kohlen und Sabrina Windstetter) 3:6 6:1 7:5
3. Platz: Rosi Stein und Lotte Windstetter (gegen Manuela 
Holzgaßner und Sophia Scheib) 6:3 6:3
B-Runden-Siegerinnen: Natascha Baumann-Tao und Gabi 
Strotmann (gegen Alexandra Wydra und Sabine Appel) 6:3 
1:6 6:4

Final-Siegerinnen Damen: v.li.n.re., Martina Herbst,  
Sportwart Phillip Schellhammer, Christine Altmann

Final-Sieger 
Herren: 

v.li.n.re., Stefan 
Windstetter, 

Sportwart Phillip 
Schellhammer, 
Christian Broll

HERREN:
Final-Sieger: Christian Broll und Stefan Windstetter (gegen 
David Harworth und Werner Windstetter) 6:2 6:7 7:5

MIXED:
Final-Sieger/in: Martina Herbst und Stefan Windstetter (ge-
gen Franzi Kohlen und Karim Schorer) 7:6 6:1
3. Platz: Manuela Holzgaßner und Florian Sändler (gegen Sa-
brina Windstetter und David Haworth) 6:4 6:1
B-Runden-Sieger/in: Ingrid Riedl und Andreas Niedermeier 
(gegen Christine Hollerieth und Christian Hollerieth) 6:2 6:4

Mit den Allwetterplätzen auf der Anlage am Bachkramer-
weg können die Mitglieder des TC Steinhöring auch über 
den Winter noch weiterspielen.
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Am stimmungsvollen Adventstreff des TC Steinhöring – ge-
meinsam mit der FFW Steinhöring – am Dorfplatz zwischen 
Schule und Kirche können Sie einen Glühwein oder Punsch 
trinken, Freunde und Bekannte treffen oder sich einfach 
wärmen an unseren komfortablen Feuertonnen.

Jeden Donnerstag und Freitag im Advent jeweils ab 18 Uhr 
und zusätzlich an ausgewählten Tagen.         

Donnerstag, 27.11, Freitag, 28.11.
Donnerstag, 04.12, Freitag, 05.12.
Donnerstag, 11.12, Freitag, 12.12. 
Donnerstag, 18.12, Freitag, 19.12. 
und außerdem am Samstag, 27.12. (ab 17 Uhr) und  
Di. 30.12.2025 (ab 18 Uhr)

Der TC Steinhöring freut sich über Ihr Kommen.

Kommen Sie zum Glühweinstand 
auf dem Dorfplatz!



18

Veranstaltungskalender

Starte deine Ausbildung bei uns!
Feinwerkmechaniker (m/w/d)

DHF Präzisionsmechanik GmbH
Oberrainer Feld 41, 83104 Ostermünchen
Telefon: 08067/909900

info@dhf-gmbh.de
www.dhf-gmbh.de

Datum Uhr Ausrichter
Art der Veranstaltung Veranstaltungsort/Treffpunkt

15.11.
19.00

Veteranen- und Soldatenverein
Volkstrauertag 

Gedenkfeier am Kriegerdenkmal

Pfarrkirche Steinhöring
anschließend am

Dorfplatz

20.11. 19.30 Gemeinde Steinhöring
Bürgerversammlung DGH Tulling

21.11. 14.00 VDK Steinhöring
Adventfeier DGH Tulling

27. und  
28.11 ab 18.00

Tennisclub und FFW Steinhöring
Glühwein- und Brotzeitstand Dorfplatz Steinhöring

27.11. 19:00
Frauen- und Mütterverein

Stammtisch DGH Tulling

28.11. 20:00
TSV

Akapella Viva Voce Grafing Stadthalle

29.11. 13.00
Gartenbauverein

Adventfeier DGH Tulling

29.11. 19:00
Stopselclub Hintsberg

Weihnachtsfeier Einrichtungsverbund

30.11.
13.30

Pfarrverband Steinhöring
Adventfeier für Senioren 

Für alle ab 66 Jahren – unabhängig von Religion oder Konfession. 
Ebenso alle Lebenspartner sind herzlich willkommen.

DGH Tulling

04.12. bis  
05.12. ab 18.00

Tennisclub und FFW Steinhöring
Glühwein- und Brotzeitstand Donnerstag und Freitag Dorfplatz Steinhöring

05.12. 18:30
Schützengesellschaft Tulling

Nußschiass‘n DGH Tulling

06.12. ab 15.00 Christkindlmarkt Dorfplatz Steinhöring

06.12. ab 18.00
Wanderfreunde

Adventfeier In der Gass, Ebersberg
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Gemeinsame Herausgeber:
Gemeinde Steinhöring
Berger Straße 3 · 85643 Steinhöring
Telefon: 08094 9092-0
info@gemeinde-steinhoering.de

Die Druckerei Schimansky & Weinbeck GmbH & Co. KG 
Albachinger Straße 2 a · 83539 Pfaffing OT Forsting
Telefon: 08094 90503-0
E-Mail: steinhoering@diedruckerei.net

Auflage:	 1.650 Stück 
Druck:	 Die Druckerei Schimansky & Weinbeck GmbH & Co. KG

Impressum

Verantwortlich für den Inhalt der Rubriken Pinnwand,  
Vorwort, Gemeinde, Müllecke und Veranstaltungskalender: 
Gemeinde Steinhöring

Weiterer redaktioneller Inhalt:
Die Druckerei Schimansky & Weinbeck GmbH & Co. KG

Der Gemeindebrief erscheint im Jahr 2025 monatlich  
und wird kostenlos an alle Haushalte der Gemeinde verteilt. 

Verfasser der veröffentlichten Artikel und Bildquellen  
sind der Redaktion bekannt.

Anzeigen-  und Redaktionsschluss für Dezember 2025: Dienstag, 25.11.2025

Wir drucken umwelt- und ressourcenbewusst: wir produzieren unseren Strom selbst, 
verzichten auf Chemikalien und drucken für Sie auf Recyclingpapier mit dem Blauen Engel.

Gemeindebücherei

Gemeindebücherei Steinhöring

Welche Energiequelle passt 
zu Ihrem Bestandshaus? 
• Kann der gute Kessel bleiben?
• Sonne, Öl, Gas, Holz, Pellets 
 oder Wärmepumpe?

• Weg von Öl und Gas
• Energieträger � exibel wählen
• Wärmepumpe, Sonnenstrom 
 und Sonnenwärme
 e­  zient nutzen

Sauber und sicher: 
hygienisches Trinkwasser 
richtig nutzen und behandeln.

• Sonnenstrom  • Batteriespeicher
• Stirlingmotor zur Stromerzeugung
• Wärmepumpe

www.wochermaier.de
Bad | Heizung | Solar | BHKW | Service

        

Wir nehmen uns Zeit 
� r Ihre Fragen!
Ihr Peter Ball und 
Wolfgang Wochermaier

Informieren Sie sich auf 
unseren Erstberatungsabenden 
Beginn: 19.00 Uhr (bei uns im Haus)
Anmeldung unter: Tel 08092 2490
info@wochermaier.de
Wildermuthstr. 6 · 85560 Ebersberg

ENERGIE-ABEND nächster Vortrag: 
12.11.2025 und 03.12.2025

ENERGIE-SPAR-ABEND nächster Vortrag: 
26.11.2025 und 10.12.2025

WASSER-ABEND
nächster Vortrag: 
17.12.2025 und 25.03.2026

ERNEUERBARE-ENERGIEN-ABEND
nächster Vortrag: 
28.01.2026 und 18.03.2026

Liebe Leserinnen und Leser der Bücherei Steinhöring,
wir haben von Frau Michaela Pelz, der Gründerin und Chefredakteurin der Onlineplattform krimi-forum.
de  einen großen Extra-Posten mit spannender Lektüre erhalten. 
Die ersten Bücher daraus sind fertig zur Ausleihe und warten nach den Allerheiligenferien  
auf neugierige Leserinnen und Leser.
Wir freuen uns, Ihnen diese zusätzlichen Bücher anbieten zu können und bedanken  
uns herzlich bei Frau Pelz.
Kommen Sie doch einfach mal vorbei, ich freue mich auf Ihren Besuch.  
Die kommenden Winterabende laden doch geradezu zum Lesen ein.

Ihre Büchereileiterin Beatrix Bodmeier

Öffnungszeiten
Dienstag von 14.00 Uhr bis 15.00 Uhr
Mittwoch von 18.00 Uhr bis 19.30 Uhr
Während der Schulferien ist die Bücherei geschlossen.
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Passt nicht? Passt immer. Die Allianz KFZ-Versicherung

Meine persönlichen Angaben:
Vor-, Zuname
Straße, Nr.: PLZ, Ort:
Geb. Datum: begleitendes Fahren mit 17 seit: 
Telefon: E-Mail: 
Ich bin tätig im Bereich ☐ Landwirtschaft ☐ öffentlicher Dienst ☐ Sonstiges: 

Meine Fahrzeugdaten:
Erstzulassung: HSN: TSN:
Zulassungsdatum auf mich/Halter: PLZ abweichender Halter (falls vorhanden):
Jahresfahrleistung: km amtliches Kennzeichen:
geschäftliche Nutzung: ☐ ja            ☐ nein Saisonkennzeichen von Monat: bis
Anzahl Fahrer: davon unter 25 Jahren: davon mit begleitendem Fahren mit 17:
Geb. Datum BF-17 Fahrer: begleitendes Fahren mit 17 seit: 

Mein KFZ-Versicherungsschutz:
☐ nur Haftpflicht ☐ Vollkasko ☐ Teilkasko ☐ Pannenhilfe
aktuelle SF-Klasse: Haftpflicht: Vollkasko: ☐ Schutz bei unverschuldeten Schäden im Ausland
Schäden in diesem Jahr: Haftpflicht: Vollkasko: ☐ Schutz für Personenschäden bei selbstversch. Unf.
Selbstbeteiligung: Vollkasko: € Teilkasko: € ☐ Bei einem Schaden soll SF-Klasse erhalten bleiben
derzeitiger Versicherer: ☐Werkstattbonus (Werkstattbindung)
Zahlungsperiode: ☐ jährlich ☐ halbjährlich ☐ vierteljährlich  ☐monatlich  aktueller Beitrag: €


 Einfach C

oupon ausfüllen und an uns
überm

itteln 

Wir erstellen Ihnen gerne einen unverbindlichen Vorschlag

agentur.hilger@allianz.de

oder QR-Code scannen


